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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates Zielitz 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 24.10.2019 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:10 Uhr 
 Ort, Raum: dem Ratsraum der Gemeinde Zielitz, 

Ramstedter Straße 26 

Anwesend sind: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Melanie Bünz  
Herr Stefan Crackau  
Herr Rainer Hoffmann  
Herr Andreas Kasten  
Herr Wolfgang Parzanka  
Frau Kerstin Pfeifer  
Herr Ronny Röscher  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette i. V. Sonntag, Katja 
Schriftführer 
Frau Kerstin Lauenroth  
 
 

Es fehlen: 
Bürgermeister 
Herr Dyrk Ruffer -entschuldigt- 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Thomas Bartlitz -entschuldigt- 
Herr Mathias Lauenroth -entschuldigt- 
Herr Herbert Riebau -entschuldigt- 
Herr Jonas Samsel -entschuldigt- 
Herr Burkhardt Wolff -entschuldigt- 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 05.09.2019 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
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6 Information zur Haushaltslage 
7 Benennung der sachkundigen Einwohner als Mitglieder des Kultur- und 

Sozialausschusses durch die Fraktionen 
8 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der erste stellv. Bürgermeister, Herr Wolfgang Parzanka begrüßt alle anwesenden 
Gemeinderatsmitglieder, Frau Sonntag – stellv. Verbandsgemeindebürgermeisterin 
und Kämmerin der Verwaltung, Frau Lauenroth als Protokollantin und eine Bürgerin 
Frau Könnicke. Herr Ruffer ist zu der heutigen Sitzung entschuldigt. Herr Parzanka 
stellt die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung fest. Von 12 + 1 Ratsmitgliedern 
sind 7 anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.  
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Herr Parzanka ändert die Tagesordnung wie folgt: 
 
Der ursprüngliche TOP 8 wird im nichtöffentlichen Teil der Sitzung als TOP 11 be-
handelt. Die Gemeinderäte haben ein Austauschblatt mit Beschluss-Nr. BV-
Zi/1067/2019/1 erhalten.  
 
Die geänderte Tagesordnung wird mit 7 Ja-Stimmen einstimmig bestätigt.  
 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 05.09.2019 
  
Zu der Niederschrift der Sitzung vom 05.09.2019 gibt es keine Hinweise oder Ergän-
zungen. Die Niederschrift wird mit 5 Ja-Stimmen und 2 Stimmenthaltungen bestä-
tigt.  
 
zu 4 Einwohnerfragestunde 
  
Die anwesende Bürgerin hat keine Anfragen an die Gemeinderatsmitglieder.  
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Herr Parzanka teilt mit, dass alle Gemeinderäte eine Information des Ordnungsamtes 
der Verwaltung zu einer verkehrsrechtlichen Anordnung gemäß § 45 StVO erhalten 
haben. Weitere Informationen hat er nicht.  
 
zu 6 Information zur Haushaltslage 
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Frau Sonntag informiert allgemein über den Haushalt der Gemeinde Zielitz für 2019 
und begründet, warum für 2018 kein Haushaltsplan aufgestellt wurde (Gewerbesteu-
ereinbrüche 2017/2018). Der Haushaltsplan für 2019 wurde mit  geringeren Gewer-
besteuererträgen als in den Vorjahren aufgestellt. Es ist allerdings nicht gelungen, 
den Haushalt in Erträgen und Aufwendungen auszugleichen. Das hat zur Folge, dass 
die Gemeinde verpflichtet wäre, ein entsprechendes Haushaltskonsolidierungskon-
zept aufzustellen. Trotz der Einbrüche der vergangenen Steuerjahre 2016/2017 und 
2018 haben sich in den Vorjahren immer positive Jahresergebnisse entwickelt, mit 
denen das Defizit in 2019 aufgefangen werden konnte.   
Weiter informiert Frau Sonntag über eine Rückzahlungsforderung der Gewerbesteu-
er für 2014 bis 2017, die bereits getätigt wurde. Aufgrund der Rückzahlung hat der 
Bürgermeister zeitgleich eine Haushaltssperre erlassen.    
Frau Sonntag erläutert die Folgen einer Haushaltssperre.  
Die Gemeinde Zielitz erhielt eine weitere Information darüber, dass die geplante Vo-
rauszahlung der Gewerbesteuer für 2019 höher als gedacht ausfällt. Aufgrund des-
sen kann in Betrachtung mit der Rückzahlung von 2014 – 2018 in Höhe von ca. 800 
T€  der Betrag kompensiert werden mit der Gewerbesteuererhöhung für 2019, so-
dass eine Differenz in Höhe von ca. 200 T€ entsteht und der Verlust geringer ist.  
 
Frau Sonntag beantwortet im weiteren Verlauf der Sitzung alle Anfragen der Ge-
meinderatsmitglieder ausführlich und teilt mit, dass der Gemeinderat umgehend über 
neue Entwicklungen informiert wird.  
 
zu 7 Benennung der sachkundigen Einwohner als Mitglieder des Kultur- 

und Sozialausschusses durch die Fraktionen 
  
Zu der heutigen Sitzung werden folgende Bürger als sachkundige Einwohner für den 
Kultur- und Sozialausschuss durch die Fraktionen benannt: 
 
CDU-Fraktion:   Frau Jana Droß 
SPD-Fraktion:   Frau Katja Klausner 
Fraktion Freie Bürger Zielitz: Nadine Wuttke. 
 
Der Beschluss BV-Zi/1071/2019 ist entsprechend zu ergänzen.  
 
zu 8 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Hoffmann spricht die überquellenden Müllbehälter im Bereich Parkplatz Laden-
zeile Schricker Straße an. Vielleicht hat die Verwaltung die Möglichkeit, den Verant-
wortlichen aufzufordern, diese Müllbehälter dort zu entfernen bzw. zu leeren.  
 
Festlegung 1: 
Durch die Verwaltung sind die Eigentümer im Bereich Parkplatz Ladenzeile Schricker 
Straße schriftlich aufzufordern, die Ordnung wieder herzustellen. 
 
Herr Röscher teilt mit, dass bei den Reparaturarbeiten am Dach des Mehrgeneratio-
nenhauses vermutlich die Antennen verstellt wurden, sodass im Jugendclub kein 
Fernsehempfang mehr ist. 
Festlegung 2: 
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Durch die Verwaltung ist dies zu prüfen und der Urzustand wieder herzustellen. 
 
Weiter informiert Herr Röscher darüber, dass in der Gartenanlage am kleinen Wäld-
chen eine Baumreihe Eigentum der Gemeinde ist. Hier sind Bäume vom Umfallen 
bedroht. Der Bürgermeister hat darüber Kenntnis. Herr Röscher bittet um eine schrift-
liche Antwort zum Stand der Abarbeitung der Sachlage. 
Festlegung 3: 
Durch die Verwaltung ist Gemeinderat Ronny Röscher schriftlich über den Stand der 
Abarbeitung zu informieren. 
 
Herr Crackau weist darauf hin, dass in der Sporthalle Kabinen durch eintretendes 
Wasser beschädigt werden. Die betroffenen Räumlichkeiten sind zwar gesperrt, aber 
auf Dauer werden diese beschädigt. Herr Crackau erkundigt sich nach den geplanten 
Maßnahmen. Außerdem soll es im Bereich der Toiletten in der Sekundarschule 
ebenfalls Probleme geben. 
Festlegung 4: 
Durch die Verwaltung ist zu prüfen, inwieweit sofort notdürftig Maßnahmen erfolgen 
müssen, um weiteren Schaden abzuwenden. 
 
Herr Röscher erkundigt sich nach dem Stand der geplanten Breitbandversorgung. 
 
Frau Sonntag informiert unter anderem darüber, dass mit dem Ausbau der Cluster 
Angern und Burgstall begonnen wurde und im Moment Planungen zu möglichen 
POP-Standpunkten im Gespräch sind. Außerdem wird versucht, zusätzliche Förder-
mittel zu akquirieren.  
 
Frau Bünz hat Fragen zur generellen Verfahrensweise zur Abarbeitung von Festle-
gungen des Gemeinderates durch die Verwaltung. Insbesondere geht Frau Bünz auf 
die Mitteilungsvorlage des Ordnungsamtes ein, in der dargelegt wird, dass aufgrund 
der mangelnden Möglichkeiten für den ruhenden Verkehr (z.B. Parkbuchten) die Ein-
richtung einer Spielstraße in der Gartenstraße in Zielitz nicht möglich ist. Es wird da-
rauf hingewiesen, dass jedoch eine tempolimitierte Zone (10 km/h oder 20 km/h) an-
geordnet werden kann. 
 
Herr Röscher schlägt vor, durch die Verwaltung eine Beschlussvorlage zur nächsten 
Sitzung vorbereiten zu lassen, in der über die die Anordnung einer tempolimitierten 
Zone in der Gartenstraße abzustimmen ist. 
Festlegung 5: 
Diese Beschlussvorlage ist durch die Verwaltung zur nächsten Sitzung vorzuberei-
ten.  
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Herr Parzanka gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung be-
kannt: 
 

 Verkauf von Grund und Boden 
Vorlage: BV-Zi/1068/2019 

 Abriss ehemaliges Holzhaustheater in Zielitz 
Vorlage: BV-Zi/1067/2019/1. 
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zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Herr Parzanka bedankt sich für die Aufmerksamkeit und beendet die Sitzung um 
19.10 Uhr.  
 
 
 
 
  
Wolfgang Parzanka 
erster stellv. Bürgermeister 
 

Kerstin Lauenroth 
f. d. Richtigkeit 
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